
 

  

Označenie   SK-008  

    
   

Názov aktivity  

   

Právny rámec účtovníctva a daní 
  

Cieľ aktivity  

 
Cieľom je oboznámiť študentov s legislatívnym usmernením v oblasti 
účtovníctva a daní. Poukázať na dôležitosť vedenia účtovníctva a daní 
v účtovných jednotkách na základe právnych predpisov. 
   

Kľúčové slová  zásady účtovníctva, daňové vymedzenie, základné právne normy, DPH 

Časový rozsah  30 minút + 15 minút na diskusiu 

Cieľová skupina  Študenti stredných škôl  

Nástroje a ciele  

 
Pre prácu v rámci vyučovacej hodiny je vypracovaná prezentácia v MS 
PowerPointe so študijným materiálom v MS Word. Náplňou prezentácie je 
legislatívne vymedzenie základných právnych noriem a smerníc v oblasti 
účtovníctva a daní. Prezentácia je zameraná na definovanie účtovnej 
a daňovej legislatívy, pričom pri výbere daňových zákonov je dôraz kladený 
hlavne na legislatívu, ktorá je súčasťou účtovníctva. Cieľom je zdôrazniť 
potrebu verného a pravdivého obraz o majetkovej a finančnej situácií 
v účtovných jednotkách.   
  

Anotácia  

Prednáška je zameraná na zvládnutie základných teoretických právnych 
noriem v oblasti účtovníctva a daní, pričom sa dôraz kladie najmä na 
relevantnosť, objektívnosti a zrozumiteľnosť týchto informácií. Vypracované 
študijné podklady sú doplnené príkladmi, ktoré tvoria balík príloh.  

 
Metodika  

 
V rámci prednášky je použitá prezentácia v MS PowerPointe s problematikou 
v oblasti účtovníctva a daní, doplnená príkladmi. Študentom sú definované 
základné právne normy a je zdôraznená potreba, že je nevyhnutné podávať, 
verný a pravdivý obraz o účtovnej a daňovej dokumentácii, oceňovaní, a  
zmenách základných činiteľov, ktoré v priebehu účtovného obdobia nastanú. 
Na prednáške je použitý teoretický výklad, pričom sú študenti zapojený 
formou diskusie k jednotlivým legislatívnym usmernenia, kde majú vyjadriť 
svoj názor a postoj k danej problematike. Formou riadenej diskusie sa 
stimuluje pohľad študentov na danú problematiku a zároveň sa zisťuje ich 
legislatívna gramotnosť.  
  

Teória  Teoretický základ je tvorený hlavne legislatívnym usmernením zákona 
o účtovníctve a  daňových zákonov, ktoré tvoria neodmysliteľnú súčasť 
dokumentácie pri evidovaní dôležitých informácií v účtovných jednotkách. 
Teoretická časť je zameraná na  vymedzenie rozsahu, spôsobu 
a preukázateľnosti vedenia účtovníctva a s tým spojených daňových 
usmernení pre všetky právnické a fyzické osoby, ktoré uskutočňujú 
podnikateľskú, alebo inú zárobkovú činnosť na území SR. Pri analýze 
daňových zákonov je dôraz kladený hlavne na najviac aktualizovaných 
zákon o DPH, ďalej sa výklad venuje dani z príjmov, ktorá je usmerňovaná 



 

  

zákonom o daní z príjmov. A v neposlednom rade sa študenti formou 
prezentácie dozvedia hlavné zdanenie pri spotrebných a miestnych daniach. 

Praktické príklady  Študentom v tomto smere budú poskytnuté praktické zručnosti formou 
praktických modelových príkladov pre výpočet dane z pridanej hodnoty, 
spotrebných daní, ako aj miestnych daní a poplatkov. Súčasťou bude aj 
práca so zákonmi, kde budú študenti analyzovať jednotlivé paragrafy 
zákona o účtovníctve a daňových zákonov (DPH, zákon o dani z príjmov, 
spotrebných a miestnych daniach), pričom budú rozoberať znenie a sledovať 
využiteľnosť jednotlivých paragrafov v praxi. Študenti budú jednotlivé časti 
zákonov čítať s porozumením, aby si vytvorili prehľad o skúmanej 
problematike, ktorú potom v praktických modelových príkladov naplno 
využijú. 
  

Použité zdroje  

 

[1.] Zákon č. 431/2002 Z.z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov  

[2.] Zákon č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov.  

[3.] Zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších 
predpisov.  

[4.] Zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za 
komunálne odpady a drobné stavebné odpady  

[5.] Zákon č.361/2014 o dani z motorových vozidiel  

[6.] Zákon č. 530/2011 Z. z. o spotrebnej dani z alkoholických nápojov  

[7.] Zákon č. 106/2004 Z.z. o spotrebnej dani z tabakových výrobkov  

[8.] Zákon č. 105/2004 Z.z. o spotrebnej dani z liehu a o výrobe a uvádzaní 
liehu na trh  

[9.] Zákon č. 98/2004 Z.z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja  

[10.] Zákon č. 609/2007 Z.z. o spotrebnej dani z elektriny, uhlia a zemného 
plynu  

[11.] Opatrenie MF SR č. 23 054/2002-92, ktorým sa ustanovujú podrobnosti 
o postupoch účtovania a rámcovej účtovej osnove pre podnikateľov 
účtujúcich v sústave podvojného účtovníctva v znení neskorších predpisov.  

[12.] Opatrenie MF SR č. 4455/2003-92, ktorým sa ustanovujú 

  
  

 


